

2025年7月

21日
星期一

乙巳年六月廿七 今日4版

解放军报社主办 第5399期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖南省常德市武陵女子民兵志愿宣讲队创新宣讲方式——

“有故事的人”走上讲台

程震寰 徐源

“您教会我的，不仅是蜂巢固基法，更如何在风雨中挺膺担当……”盛夏时节，在湖南省常德市“民兵大学习、奋进新时代”主题活动现场，武陵女子民兵志愿宣讲队队员姜微讲述和父亲姜开斌的故事，深深打动现场观众。

姜开斌曾在海军某部服役，退役后回到家乡常德工作。2018年，已经退休的他听从祖国召唤来到中船重工某试验平台担任机电负责人。面对台风和巨浪，姜开斌挺身而出，为保护国家重点试验平台壮烈牺牲，被授予“时代楷模”称号。

武陵女子民兵志愿宣讲队是一支在常德市广受欢迎的宣讲队。宣讲队成立于2017年，时任队长唐鸿毅从云南边防退役回到家乡从事武装工作。为了将国防故事讲给更多人听，她牵头组织12名志同道合的退役女兵、烈士子女、优秀军嫂，组成了一支

志愿宣讲队。

以亲身经历讲述国防故事，宣讲队在当地名气越来越大。“2018年，我们提议在宣讲队基础上成立民兵宣讲队，她们很快就同意了，希望通过健全的组织、完善的制度为宣讲提供良好保障。”武陵区人武部领导介绍，编入民兵队伍，有利于帮助她们提升军政素质，开展业务培训，增强宣讲的专业性，扩大影响力。

笔者走进宣讲队办公室看到，墙上的小黑板写着8月份宣讲计划：8月1日，“致敬老兵、共话强军”慰问宣讲；8月下旬，“铭记历史、强国有我”中小学国防教育宣讲……

“我们的宣讲是成体系的，年初制订全年方案，每月结合时事热点进行细化调整，确定宣讲场次。”宣讲队队长郭慧娟告诉笔者，她们将队员的宣讲故事分为3个类别，在政府机关、组

织烈士子女进行报告宣讲；在中小学校，优先安排退役军人讲述军旅故事；在社区，军嫂用家常话讲国防，引起街坊邻居共鸣。

如今，宣讲队有30名队员，每一名队员都有自己的故事。队员彭兰花曾是一名仪仗兵，许多学生都听过她刻苦训练的故事。“经常绑缚2公斤重的沙袋，每天训练8小时以上。长期持枪肩上留下的印痕，踢正步脚上磨出的老茧是我的勋章。”彭兰花说。

队员丁垠均的宣讲作品《救心丸》，在2024年常德市“爱我国防”主题演讲比赛中获得一等奖。她的丈夫全玉麒曾是原“松骨峰英雄团”的一名战士，因一次意外心脏受损。退役后，全玉麒冲锋在乡村振兴的路上，不知疲倦。丁垠均时刻备着救心丸，成为丈夫坚强的后盾。

为了丰富宣讲手段，提高宣讲质

效，宣讲队吸纳了60余名“荣誉队员”。她们大多是非遗代表性项目传承人、高校思政教师、艺术领域专家，经常与队员共同参加活动，指导队员进行创新探索。

在今年常德市举办的红色文化宣讲比武中，毕业于湖南文理学院舞蹈编导专业的“荣誉队员”姜瑶，指导宣讲队将舞蹈元素融入情景剧《迎浪而上》。优美的舞姿，震撼的音乐，获得观众好评。

除了情景剧，宣讲队还在不断拓展方法手段。在北恒小学，宣讲队借助AI科技“云游”中国海疆，带领学生们在平板电脑上共绘国产航母。在南坪街道，宣讲队打起快板，将国防故事化作乡音唱进群众心间。

8年，700余场宣讲，40余万听众。宣讲队队员们相信，每一个故事都有回响。



7月中旬，河南省新乡市牧野区人武部组织民兵训练。图为民兵教练员示范手持式风力灭火机操作。张伟涛摄

前不久，营口职业技术学院征兵宣传点前人头攒动。辽宁省营口市征兵办工作人员热情引导学生扫码观看微短剧《雷锋在营口》，学生们纷纷拿出手机扫码观看讨论。

初入军营时，因不熟悉纪律而犯下小错误，在指导员的帮助下逐渐理解“军人以服从命令为天职”的深刻内涵；利用休息时间坚持学习文化，在训练中刻苦钻研技术，最终成长为一名技术骨干……这部微短剧聚焦雷锋在营口起步的军旅生涯，讲述了雷锋从一名普通工人成长为共产主义战士初期鲜为人知的故事。

近年来，微短剧因内容短小精悍、更新频率高、传播速度快，在年轻群体中形成了广泛影响力。受众在哪里，征兵宣传的阵地就在哪里。营口市制作《雷锋在营口》微短剧，一经推出便引发广泛关注。短剧一共8集，每集讲述一个雷锋新兵时期的小故事，连起来就是一个完整的成长故事。

“雷锋并不是一个遥远的名字。他身上体现的坚定信仰、集体主义精神和奋斗精神，在今天依然鲜活而有力。我们希望通过这部剧激励当下青年不怕困难、勇敢追梦。”微短剧编剧王羽西告诉记者。

在全媒体推广这部微短剧的同时，营口市征兵办结合剧中情节设计宣传内容，走进高校举办“雷锋军生活分享会”，邀请雷锋生前战友和其他优秀退役军人担任征兵宣传员，介绍军营生活和征兵政策。例如，以雷锋坚持学习为例，鼓励青年在军营中深造，讲解考学、提干、技能培训等政策。

在辽宁农业职业技术学院分享会上，一个精心设计的互动环节将气氛推向高潮——当大屏幕播放到雷锋首次投掷手榴弹成绩不及格的画面时，主持人暂停视频提问：“如果你是雷锋，接下来会怎么做？”现场短暂沉默后，退役军人李家骏站起身，讲述了自己的经历：“我刚入伍时投弹也不及格，心里很着急。那时班长就给我讲雷锋的故事，还教我心理暗示法。后来，我不断练习，不但成绩提高了，

还感受到了坚持和信念的力量。”

“雷锋后来成绩达到优秀，是因为有克服困难的决心和意志。”“得掌握方法”“刻苦练习也很重要”……学生们观看后续剧情，交流体会。分享会结束后，不少学生咨询报名流程，扫码填写应征信息。礼堂外的留言墙上，写满了青春梦想：“我要去当像雷锋那样的兵！”“火热军营，等我！”

辽宁省营口市推出微短剧《雷锋在营口》助力征兵宣传

「去当像雷锋那样的兵」

唐文肇 本报记者 范奇飞

浙江省嘉兴市开办“民兵讲堂”深化全民国防教育——

“穿迷彩的兵”身边开讲

倪艳雅 本报特约记者 张沈欣

嘉兴南湖，红船起航。入夏以来，到南湖革命纪念馆参观的游客络绎不绝。7月10日，浙江省嘉兴市南湖区“红船民兵先锋连”民兵张一为游客讲解后，带领大家来到位于纪念馆附近的“红船讲堂”，为大家介绍民兵连的历史。这个每月开讲的民兵“红船讲堂”，已经举办了32期。

“纪念馆的讲解员有不少是我们民兵连的民兵。身穿迷彩讲解时，经常有观众问我们是哪个部队的。”张一告诉记者，许多游客来南湖主要参观红船，了解党的创建史，追寻党的百年发展历程。她希望通过“红船讲堂”，让大家知道红船旁还有一支1983年成立、2021年命名的民兵队伍，是红船精神的忠实守护者、传播者、践行者。

“民兵讲堂”，是近年来嘉兴市军地联合打造的民兵宣讲特色品牌。最初，

他们开设讲堂请民兵进行征兵宣传，介绍征兵政策。随着听众越来越多，宣讲内容逐步拓展，包括党史军史、国防知识、应急避险常识等。“民兵讲堂”一般设在纪念馆、社区活动中心、“青年民兵之家”等，依靠固定场所定期开讲，辐射吸引周边群众。

“防空警报信号有3种，分为预先警报、空袭警报、解除警报……”6月底，在嘉善县大云镇缪家村“青年民兵之家”，民兵翟伟刚为大家科普国防动员知识。平时，这里是民兵活动和村民阅读的场所。每到月底，民兵会围绕一个主题组织活动。

“我经常借助照片和视频进行讲解，让国防知识更加直观、简单易记。有时我还结合实用的生活常识，多用群众的语言，让大家愿意听、听得进去。”翟伟刚已经上了20堂课，凭借通俗又

生动的讲述，“圈粉”不少忠实听众。

最近，台风“丹娜丝”过境浙江沿海。曾参加过抗台抢险的民兵莫云杰，提前来到南湖区大桥镇社区活动中心“民兵讲堂”，结合亲身经历为社区居民讲解应急避险要点，回答提问。他还向大家介绍自己作为民兵参与的安保活动、抢险救灾等任务，让居民对民兵职责使命有更多了解。

“民兵担负国防勤务，国防知识储备较多，对国防认识较深，身穿迷彩上台宣讲，听众信任。但要讲得准、讲得好，不是一件容易的事。”嘉兴军分区政治工作处相关负责人介绍，他们为“民兵讲堂”遴选专业基础扎实、表达能力良好的民兵担任讲师，并安排专业教师指导。

为了贴近社区群众兴趣爱好，海盐县武原街道“民兵讲堂”安排了一名会

讲评话的民兵讲师，他就是周云飞。他发挥文艺特长，创作了《热血男儿志四方》《携笔从戎正当时》等一系列原创评话，将参军优待政策、退役安置保障等内容写进评话。每个月，他都会来到街道“民兵讲堂”表演2至3次。

除了在固定场所，海宁市人武部遴选12名民兵骨干，在城际列车、旅游公交专线和该市6个红色景区打卡点设置“流动讲堂”，为市民游客宣讲国防知识。

“海宁抗战史展览馆可以详细了解那段历史，人民防空教育体验基地有AR体验区，适合小朋友打卡……”每逢周六，民兵朱立锋就会登上“国安号”旅游公交专线，介绍途经的国防教育场馆。他还采取3分钟微课模式，穿插介绍海宁籍战斗英雄，提供二维码延伸阅读，引导游客进行互动问答，充分调动游客积极性。



近日，北部战区海军某预备役基地组织预备役人员集训。集训设置共同基础、专业技能等课目，帮助预备役人员恢复和保持专业技能，为执行任务打下基础。

上图：参训人员登舰开展实操训练。

右图：参训人员进行刺杀课目训练。

陶晋旭、王兆瑞摄影报道

山东省威海市探索基层专武干部培养路径

先认证后任职

本报 管水锁、特约记者于安丰报道：“作为专武干部储备人才，我被推荐参加预任武装部长培训，顺利通过资格认证后，选任到基层武装部长岗位上……”7月上旬，山东省乳山市召开基层武装部长工作例会，乳山口镇新任武装部长李铮介绍自己的选任经历，引起大家的讨论。这是威海市建立基层专武干部选优配强工作机制，实行多维储备、立体培养、动态选任带来的新现象。

“专武干部队伍的特点是，编制在地方、管理为双重。”威海军分区领导表示，为了军地合力建强这支队伍，他们积极会同地方组织、人社部门明确选拔标准，建立预任专武干部“人才储备库”。

今年初，威海市军地采取个人申请、组织推荐、摸底考察、廉政审查等方式，从全市军转干部、退役军人、民兵骨干中选拔33名综合能力强、爱武装懂武装的优秀干部“入库”。

选人“入库”是第一步。威海市军

地联合出台《威海市专职人民武装干部资格认证实施办法》，将预任专武干部资格认证环节前置，资格认证由“补充手段”变为“准入门槛”。

“自动步枪射击，48环，优秀……”6月上旬，威海市组织预任专武干部资格认证考核，王登辉表现优异通过认证。他是一名军转干部，2018年到环翠区农业农村局工作。今年3月，一纸遴选专武干部后备人才的通知，让他兴奋不已：“有机会从事武装工作，让我再续强军梦。”报名后，经过军地联合考察，王登辉顺利进入“人才储备库”。此次考核，31名预任专武干部通过资格认证。

用好“人才储备库”，培养精准专武“带头人”。6月中旬，乳山市委启动干部选配任用工作，结合岗位空缺编制情况，从通过资格认证的人中选拔5人担任基层武装部长，打通了专武干部“选、训、评、任”培养路径。

本版责任编辑 张蕾